

# 我国邮轮旅游“转舵”何方？

据新华社 国庆假期刚过，上海市民刘杰已在关注春节出游市场，他计划为一家老小预订为期7天的邮轮旅行。

6年前，刘杰第一次乘坐邮轮，他仅将邮轮看作交通工具，关注的是目的地在哪里、票价是否便宜。如今他将邮轮旅游看作一场休闲，更关注是否有符合父母口味的餐饮、年幼儿子喜爱的游乐设施、满足妻子“逛吃逛吃”爱好的店铺；他愿为家人的快乐旅程支付更多账单，当然也希望物有所值。

正是像刘杰这样的邮轮游客增多，带来了我国邮轮旅游经济发展的“嬗变”。

## 自由行、举家游增多

上海工程技术大学、上海国际邮轮经济研究中心等近日发布的《邮轮绿皮书：中国邮轮产业发展报告（2019）》显示，尽管亚太邮轮市场上50岁以上游客仍然是“主力军”，以中国游客为代表的亚洲邮轮游客逐渐趋于年轻化，2018年游客平均年龄为45.4岁，较2017年有所缩小。

日本港口综合研究财团理事山本三夫介绍，近两年中国赴日邮轮游客的显著变化是自由行游客增多。人们更青睐旅行时间更长的邮轮线路，游客开始认同邮轮旅游是一种生活方式。

歌诗达邮轮集团亚洲总裁马睿哲也注意到，越来越多的中国人以家庭为单位出游，人们在船上的消费需求呈现多元化、消费升级明显。

近日在上海举办的2019亚太邮轮大会上，全球知名邮轮公司纷纷披露未来战略计划，瞄准的都是从“看热闹”转变为“讲体验”的中国消费者。

皇家加勒比旗下绿洲系列正在建设中的第五艘邮轮将于2021年下水、部署中国母港，届时或有望成为世界最大邮轮；MSC地中海邮轮最新旗舰、17.2万吨的荣耀号将于明年6月17日开启中国首航；嘉年华集团旗下歌诗达邮轮日前与海南省、三亚市政府签署三方合作协议，部署2020年全新以三亚为母港的季节性邮轮航线……

## 愿为更舒心的旅途买单

实际上，近两年我国邮轮市场正处于“爆发式”扩张后的战略调整期。

数据显示，2006到2011年中国邮轮市场年平均增长率36.74%，2012到2016年的年平均增长率达到了72.84%。然而，我国邮轮市场自2017年起首次出现增速放缓。中国交通运输协会邮轮游艇分会等近期发布的《2019中国邮轮发展报告》显示，今年上半年，全国沿海13个邮轮港共接待国际邮轮364艘次，同比下降27.2%，邮轮出入境旅客同比下降23.74%。

上海港国际客运中心开发有限公司总经理徐珏慧分析，在此前的高速扩张期，我国游客对邮轮旅游这种侧重于休闲的“舶来品”认识不足，对价格更为敏感，人们在船上消费不高、产品复购率也不高；从供给

方面，我国邮轮市场95%以上的供给被国际邮轮巨头垄断。

此外，国内邮轮市场“包船”、低价竞争较为激烈；邮轮公司与旅行社间的分销体系也有待理顺。2018年，部分邮轮企业在中国市场收益不理想，减少在中国市场运力投入，也成为导致邮轮市场收缩的原因之一。

中国旅游集团有限公司副总经理李刚分析，中国游客出游方式、休闲理念正进入“转型期”，越来越多的游客认为“便宜无好货”并愿意为更舒心的旅途买单。旅游消费升级给邮轮旅游市场注入新的动力。

在中国旅游研究院院长戴斌看来，市场增速放缓甚至出现下滑，其背后正是我国邮轮旅游业正在推动一场供给侧改革——从高速扩张期，转向高质量发展期。

## 消费升级与产业升级并行

在业界看来，中国邮轮产业正伴随消费升级实现产业升级。

在上游，上海与中船、芬坎蒂尼、招商局等深化战略合作，推动中船与嘉年华、芬坎蒂尼签订总价近50亿美元的“2+4”艘大型邮轮制造合同。中船集团相关负责人介绍，由中国建造的首艘大型豪华邮轮将于10月18日在上海切割钢板、开工建设。在中游，全球邮轮巨头加速在中国布局以优质服务、全新技术、丰富船上体验活动等为特征的新船、大船，在上海开启亚洲首航、设立运营公司或区域总部。在下游，我国不断完善邮轮港购物休闲配套，营业面积达1700平方米的国内首个邮轮港进境免税店将于第二届中国国际进口博览会期间在上海正式开业。

前不久，国务院办公厅印发《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》，提出支持邮轮游艇旅游。马睿哲认为，随着邮轮消费者不断增长的需求和多个邮轮行业利好政策的出台，邮轮市场规模也将不断壮大。

中国邮轮旅游度假示范区日前在上海揭牌，将依托上海吴淞口国际邮轮港，聚焦邮轮旅游、邮轮消费、邮轮市场、邮轮运营、邮轮产业，积极探索建立适应中国邮轮市场发展特点的管理模式、同国际邮轮发展规则相适应的制度体系、邮轮全产业链发展体系和邮轮发展服务体系配套体系。

上海社会科学院海上丝绸之路研究中心主任李小年认为，上海将加强国内外区域合作，开辟多母港、双母港航线。通过开发“飞机+邮轮”“高铁+大巴+邮轮”“邮轮+内河游轮、游船”“无目的地游”等新产品和新航线，不仅满足国内消费者需求，也将促进入境游市场。

MSC地中海邮轮执行主席皮耶尔弗兰切斯科·瓦戈认为，上海创建中国首个邮轮旅游度假示范区是一个令人鼓舞的消息。该集团将继续支持中国建设更加开放、创新和可持续的邮轮市场。

■陈爱平

## 中国玩具出口韧性强

据新华社 中国玩具和婴童用品协会近日在上海公布，今年1—8月，中国玩具出口货值315.24亿美元，比去年同期增长16.7%，远高于同期全国外贸6.1%的出口增幅。

据介绍，中国今年前8个月315.24亿美元的玩具出口，既包括动物玩具、玩偶、智力玩具等传统玩具，也包括婴儿车及其零件、电子游戏机、圣诞节用品等类别的商品。今天的中国玩具，已不是劳动密集型产品的代名词，而是具有科技含量、包含文化情感和创新精神的“中国制造”。

在日前上海开幕的第18届中国国际玩具及教育设备展览会上，来自中

国20个玩具主产区的企业与全球30多个国家和地区的玩具同行展出了上万款趋势新品。

加拿大知名玩具企业斯平玛斯特公司中国区总经理王峻枫认为，如今中国企业不断加大研发投入，越来越重视商品的文化内涵和知识产权保护，玩具领域的许多创新都已引领全球风气之先。

与玩具展密切相关，中国玩具和婴童用品协会日前还在上海举办婴童用品、授权和幼教展，四个展览规模达23万平方米，继续保持亚洲第一的行业领先地位。

■吴宇 高少华

## 2019年最后一次“水星东大距”将于10月20日上演

水星在太阳东边称“东大距”、在太阳西边称“西大距”。东大距时，可以在黄昏时分的西方地平线上方找到水星。西大距时，水星则在黎明时的东方低空出现。

### 天文专家介绍

- 2019年，水星共发生6次大距，东大距和西大距各3次。
- 10月20日的这次东大距是水星2019年的第5次大距，也是最后一次东大距。



## 沪窗口集中展示“看家本领”

据新华社 第二届中国国际进口博览会进入20天倒计时之际，上海多家窗口企业的服务明星、服务团队、特色服务项目等在浦东集中展示了各自的“看家本领”，浦东新区同期发布了《商圈消费环境评价规范》区级标准。上海力求通过文旅地标、热门餐厅、娱乐商圈等重要窗口行业，为进口博览会提供高品质的服务保障工作。

首届进口博览会期间，多个窗口企业的优质服务也使得它们成为了行业榜样：中国第一高楼上海中心的主动微笑问好、主动迎送、主动引路开电梯门、主动扶老携幼、主动征求客人意见的“五个主动”服务法；老上海裁缝街地道的“定制服务”让其成为境外客商的热门消费地；上海佛罗伦萨小镇的“浦东机场+小镇”免费穿梭巴士、上海奕欧来奥特莱斯的导购大使服务、百联世纪购物中心的VIP会员沙龙新模式……这些上海窗口行业的服务明星将在今年持续擦亮“上海服务”品牌的同时，形成示范带动效应。

餐饮行业也是上海窗口服务提升的关键着力点。展示现场，延续传统精益求精的，有南翔小笼的制作技艺、大富贵的食品雕刻、龙须面的制作手法等。紧跟潮流灵活融合科技的，有迎宾机器人和智能传

菜运输机器人等。“我们的花生运输机器人已经活跃在不少餐饮企业之中，进博会期间，来到上海的客商很有可能就会由它们‘端茶送水’提供服务。”上海擎朗智能科技有限公司工作人员介绍道。

餐饮行业食品安全氛围的打造，监管部门也拿出了“看家本领”。上海长宁区就在今年5月至11月中旬组织开展了食品安全“错时监管”的专项行动。与日常监管不同，“错时监管”是执法人员利用工作日晚间及双休日等休息时间，开展执法监管工作，各大商圈、人流量大地区的餐饮经营单位为重点检查区域，不仅在进博会期间，也在更为长效的日常餐饮消费中起到保驾护航的作用。

针对近年来上海大大小小的商圈如雨后春笋般四处崛起，如何保证消费者在休闲娱乐的同时享受到标准化规范的服务？上海浦东探索发布了《商圈消费环境评价规范》区级标准，率先以标准化手段推进消费环境优化工程，打造“上海购物”品牌的一项创新性举措。

据悉，该标准将在陆家嘴、世博、联洋、金桥等重点商圈开展应用，并计划委托权威第三方机构开展消费环境的质量监测工作，针对测评结果提出改进意见和建议，不断改善上海的消费环境和消费体验度。

■王默玲 何欣荣

## 健康保险交易平台业务上线

据新华社 上海市健康保险交易平台近日正式上线，并推出首个核保核赔业务。这是上海市卫生健康委员会与上海保险交易所满足群众日益增长的保险保障需求的举措，标志着保险业与上海地区医疗健康数据互联互通取得突破。

作为资源整合、社会服务、跨界创新的专业性平台，上海市健康保险交易平台按照“分步实施，急用先行”的原则，以市场急需、可操作性强的保险服务创新和保险产品创新为切入点进行建设。上线后，保险公司可在获取客户本人授权后，可通过平台在线查询客户相关健康信息，实现核保、理赔等业务的高效办理，让“数据多跑路、群众少跑腿”；同时，还能通过数字化技术实现个

人健康风险状况与保险产品的有效匹配，有效防范健康保险欺诈风险，助力社会信用体系建设。

据悉，依托平台研发的首款健康险产品即将推出。产品主要针对老年人群癌症费用负担重等痛点难点，由中国人民健康保险股份有限公司进行承保，计划于今年年底正式开放购买。后续平台还将与其他保险公司合作陆续推出各种贴切实际需求、质优价廉的健康保险产品，丰富健康保险产品和服务供给，进一步完善多层次医疗保障体系。

上海去年健康险赔款给付82多亿元，同比增长30%以上，健康保险成为健康医疗服务需求的“新入口”。 ■仇逸

## 信息快报

长三角气象保障一体化：“一张网+一朵云+三个平台”

据新华社 长三角正在全面推进气象保障一体化建设。在近日启动的“走基层看气象”长三角气象一体化主题活动中，上海市气象局局长董熔介绍，长三角将形成气象协同观测的“一张网”和气象信息资源共享的“一朵云”，并且打造长三角一体化和智能化的气象预报、服务和创新“三平台”。

据了解，长三角气象观测“一张网”建设，包括都市圈精细化雷达观测网、港口、航道、海岛、海岸线自动气象站网和激光测雾雷达网，生态和旅游气象观测网，长三角交通气象观测网等的一体化融合，发展智能观测和社会化观测。“一朵云”包括建设长三角基础气象数据云平台，实现长三角基础气象数据一体化采集、共享；同步建设长三角气象服务数据云平台，融入长三角大数据中心建设，建立互联、开放的气象大数据服务机制，将“气象公共云”的数据和产品与社会各行业相关数据深度相融，进一步提升气象数据和产品的应用效率和贡献率。

在观测和数据共享的基础上，长三角气象保障将形成一体化的预报平台，包括覆盖长三角区域的超高分辨率和多尺度的数值预报系统、台风及中尺度对流系统的预报预警业务系统、环境气象预报预测分析系统和港航一体化海洋气象业务系统。

同时，围绕长三角一体化气象服务保障的重点领域和重点任务，整合长三角各地气象部门的服务资源，建立长三角区域一体化服务平台，提升预警统一发布、防灾减灾、公共气象服务等核心功能。聚焦核心技术领域，实施联合攻关，共建长三角气象科技开放创新平台，力争在区域数值模式、台风预报、人工智能技术应用、航空气象、远洋导航、交通气象、生态气象等领域产出具有自主知识产权的重要创新成果，增强科技成果转化主体的内生动力。

## 多家“饥饿餐厅”亮相申城

据解放日报 16日是世界粮食日，多家“饥饿餐厅”选择在当天亮相申城。中山公园商圈的一家“饥饿餐厅”里，不论是菜肴配色还是餐厅布置，都在呼应“膳食宝塔”推荐的健康饮食方式。

上海餐饮选择丰富多样，为什么会有“饥饿餐厅”？原来，就算填饱肚子，也可能存在“隐性饥饿”。围绕这个话题，联合国世界粮食计划署联合美团点评、新浪微公益以及数十家连锁餐饮品牌共同提出倡议，倡导健康饮食，拒绝“隐性饥饿”，“饥饿餐厅”是该活动的一个组成部分。

中国农业农村部食物与营养发展研究所唐振闯博士说，“显性饥饿”比较好理解，通俗地说就是“吃不饱”；而“隐性饥饿”一般因人体维生素和矿物质缺乏造成。与“显性饥饿”相比，“隐性饥饿”更难察觉，若妇女长期处于这种状态，可能导致婴儿出生缺陷、发育不良，增加儿童和孕产妇死亡率及免疫系统弱化等诸多疾病。

世界粮食计划署驻华代表屈四喜介绍，全球约有超20亿人处于“隐性饥饿”，联合国提出“零饥饿”目标，要在2030年前消除饥饿，其中包括“显性饥饿”，也包括“隐性饥饿”。此次联合国世界粮食计划署在上海联合互联网平台及众多餐饮企业，也是希望能准确传达“零饥饿”中的营养理念，并通过“饥饿餐厅”等创意设计，让公众直接体会健康饮食的重要性。

当天，除了多家连锁餐饮品牌在沪同时落地“饥饿餐厅”快闪店外，还有不少餐饮品牌推出“吃出彩虹公益套餐”，聚焦消除“隐性饥饿”，倡导消费者合理饮食。 ■任翀